

为什么“至尊”一定是“九五”而不是“十五”呢？

Original 江左河右 江左河右 2023年09月28日 05:13



“九五之尊”也可以称为“九五至尊”，在中国古代一般是指代帝王或其尊贵的地位。在中国文化中“九五”两个数字合在一处往往与帝王、天子联系在一起，是十分尊贵且至高无上的一个汉语指向性词汇。其中“至尊”二字的字面含义就是最值得尊重和敬畏的意思。那为什么要加上“九五”两个字，且一定得是“九五”？而不是“十五”呢？这就需要我们对“九”和“五”这两个数字做个简单的分析，那么关于“九五”为何是显贵至极的词汇，有两种说法比较常见。

一种说法是：中国古代万事万物都有“阴阳两分”的说法，数字也不例外，也有阴阳之分，一般认为奇数为阳，偶数为阴。阳数中“九”为最大（这里指的是单数），“五”位于九个数字的前后或上下的正中，因此就以“九”和“五”象征最高级别首脑——帝王，所以古时帝王就被称为“九五之尊”。

乾卦



上九：亢龙有悔。



九五：飞龙在天，利见大人。



九四：或跃在渊，无咎。



九三：君子终日乾乾，夕惕若，厉，无咎。



九二：见龙在田，利见大人。

另一种说法是：“九五”一词的起源与《周易》密切相关。《周易》六十四卦的首卦为乾卦，乾者象征着天，也就顺理成章地代表着人间的至尊至极。《周易》中包括了“物极必反”，即事物发展到极点要向其相反方向转化的思想。例如，乾卦的6个阳爻，从“初九”到“上九”，是一个阳性不断增加和上升的过程。它发展到“九五”时，是最佳的状态，所以称为“飞龙在天”。但是，如果进一步发展下去，到“上九”之时，则阳气太过，所以就被称为“亢龙有悔”，事物开始向相反的方向转化，比于国家的话，往往意味着亡、败、倾、退。所以“九五”就成为了最佳的一个阶位，因此古代最尊者使用的是“九五”而不是“上九”。

另外，在中国传统文化中，“十”是满盈之数，物极必反，满则溢，极盛必衰，道理等同于上面谈到的卦象中的“上九”之意，“九”则是近满而未满之态，充满希望和活力，故而，古人将“九”列为至尊之数，而不用“十”。

久而久之，“九五”两个数字逐渐变得尊贵起来，于是人们自然而然地就把“九五”直接和国家的最高首脑——天子或皇帝联系起来，用“九五至尊”或“九五至尊”来指代天子了。